

## • 学术论坛 •

# 浅论中西医结合、中医现代化与创立统一的世界新医学

中山医学院病理生理教研室 候 焰

目前有一种主张，把中西医结合与中医现代化区别开，认为前者只不过是“用目前西医、中医各自所长，综合对病人施治；后者才是医学的大提高、大发展。”<sup>(1)</sup>还有一种说法，认为“创立中国统一的新医学”是个错误的口号，不该作为中西医结合的奋斗目标。<sup>(2)</sup>我认为值得商榷。

### 什么是中西医结合

一种理解是，中药加西药，吃到病人肚里结合，就叫中西医结合。如果说这就是我们为之奋斗终身的中西医结合，那我们就退回到早期“中西医汇通”派“阿斯匹林加白虎汤”的时代。事实上正如有同志指出的，建国30多年来中西医结合比之当年的“衷中参西”已有质的变化，有很大进步。<sup>(3)</sup>由于中、西医是两个发展历史背景不同，研究方法学不同，理论概念术语含义不同的体系，在未找到两者共同的现代科学基础和共同的语言之前，这种结合未免带有盲目性。当然，这样的结合方式仍然可以作为一种初级方式，可以作为供证伪用的“试错法”（试探——除错法 trial and error）<sup>(4)</sup>来使用。

另一种理解是，“以西医为主，以西医来解释中医，改造中医，代替中医……以西医药学的观点、标准来衡量、检验和要求中医药学”<sup>(5)</sup>或“以西医理论为基础，运用解剖学、生理学……的研究方法，来认识、整理、汲取中医的经验。凡不悖西医原理者，则对号入座……”<sup>(6)</sup>这种理解笼统提“以西医为主”，实际上以西医为“法官”来“裁判”中医，显然不妥当。因为西医不能代表全部真理，西医目前远远未穷尽人体及其疾病的全部真象，把相对真理当成绝对真理套用于中医，就有可能把中医长处当成短处而丢掉，而我们中西医结合的目的之一，正是为了扬中医之长避西医之短。<sup>(7)</sup>当然，用西医之长来克服中医之短（例如某些方面的笼统性、表面直观性）也不是坏事；能用西医中合乎科学的理论概念来解释中医，给它赋以现代科学内容，使它能被现代科学所理解和接受，成为现代科学知识宝库中全人类的共同财富，这也是大好事，因此

也不应笼统予以否定。问题的关键在于不要用不合乎或不太合乎科学的标准轻易否定中医，反之亦然。

再一种理解是，用现代科学方法（包括现代医学方法）整理研究祖国医学，将其精华发扬光大，并与现代医学融会贯通，创造中国统一的新医学新药学（或学派）。这种理解强调现代科学方法、精华和融会贯通，是完全正确的。问题是：什么是现代科学方法？什么是中西医各自的精华？如何融会贯通？在什么基础上贯通？

现代科学方法从总体上可概括为三种：还原论方法(reductionistic approach)，构成论方法(compositionistic approach)和进化论方法。还原论方法是近代自然科学包括西医学16—18世纪以来惯用的研究方法，这种方法也为现代西医“辩证层次”人体观<sup>(8)</sup>的创立，提供了精确了解机体多层次生命物质细节的条件。构成论方法（包括系统论、控制论、信息论、协同论等方法）是在分析基础上进行辩证综合研究的方法。这种方法在现代医学中促进了“人体是辩证综合的生命物质层次体系”人体观及疾病观的创立。中医用以创立自己独特的“天人合一”、大小宇宙的人体观疾病观（实质上也是辩证层次人体观）的“不打开黑箱”的方法，也是一种构成论的方法。<sup>(9)</sup>进化论方法是历史地研究事物运动发展变化的方法。

从研究方法学角度看，中医的精华主要在于用构成论和进化论方法所认识的整体规律性（如“证”及其发展变化规律性）以及整体支配下的某些局部规律性（如循经取穴规律性）的知识及相应建立的系统论人体观疾病观；西医的精华目前主要在于几个世纪来用还原论方法精确揭示的某些局部规律性，以及近年来开始的用构成论进化论方法揭示的某些比较确定的整体规律性知识及其相应的辩证层次人体观疾病观。看来这应是中西医融会贯通的着眼点。

中西医要融会贯通，先得有套共同语言，这套语言应以现代科学语言为基础，而以中医理论概念术语作为新词汇不断丰富充实。现代科学语言随着认识的不断发展，可以不断出现新词（例如胃切除术开展以

前没有，开展后就有“倾倒综合征”的新词；随着药物代谢动力学研究的进展，出现了室理论，“室”compartment就是一个新词），中医理论概念被用现代科学方法阐明后，也完全可以作为新词汇进入到现代科学语言中去。例如按中医理论“肺与大肠相表里”用“通腑法”治疗早期休克肺可使其好转、稳定<sup>(10)</sup>，经过现代科学方法阐明其病理生理机制及疗效机制，确切揭示中医“肺”、“大肠”、“表里”、“通腑”等概念的科学内容（这是中西医结合的一项重要任务），“肺与大肠相表里”的这个理论概念就仍可用中医的原来术语来表述，但这些术语已有了现代科学可以理解和接受的内容。当然这可能是要几代人才能完成的任务，但应作为中西医融会贯通的奋斗目标之一，因为找不出这种共同语言，就谈不上什么融会贯通。沿用中医“以经解经”的方式，中西医就无法融会贯通，无法统一。

除了语言，中西医结合还必须有共同的科学基础。这些基础应是确切的科学事实和确切的、合乎科学的理论知识（包括科学概念）。例如针刺“得气穴为定”“气至而有效”《《灵枢》》中的“得气”“气至”“穴”提供的都是事实；针灸得气的“气”是“水谷之悍气”，其特征是“标疾滑利”，提供的是中医理论。如果用现代科学方法能提供新的事实：穴位存在着肌梭、游离神经末梢、环层小体、关节感受器、神经丛……；肌梭中有Ⅱ类纤维分布、静注适量箭毒后穴位肌电消失……从而得出穴位肌电是梭内肌发放、传入针感是分布于梭内肌中的Ⅳ类纤维，二者共同构成针感感受器的理论，<sup>(11)</sup>从而解释“得气”与深部感受器受刺激冲动（信息）沿不同神经纤维传入中枢有关。以上事实都比原来中医提供的更确切具体，引伸出来的理论也更确切具体，这样的事实和理论就可作中西医结合的共同基础。

现代生物数学中有一种叫做“概念拟合”(concept fitting)，就是将生物医学中的一些概念与其他学科的概念“对号入座”，以便进行类比研究，例如把人体看作“系统”，就是将生物的“人”与系统论中的“系统”进行“对号”类比，从而可用现代系统论的观点方法来研究人体。把中医“八纲”看作是机体对致病动因八种典型（基本的，有代表性的）反应状态（即病态系统的“状态”）的概括，把“脾”“肾”等看作是中医独特的对人体器官功能进行系统分析综合后建立的一些“概念单元”(conceptual entity)<sup>(9)</sup>都是一种“概念拟合”方式，看来也可作为中西医结合寻找共同基础的一种方法。

总而言之，中西医结合应该首先在理论体系（包

括人体观，疾病观和预防、诊断、治疗疾病基本原则）上的结合，然后才是具体防治、诊断措施上的结合。现代意义上的中西医结合应包括而不排斥现代西医所达到的最先进的科学理论认识和实践水平的内容和方法（它是摒弃现代西医中形而上学的、机械唯物论的东西）；应包括经过严格科学的、以实验为基础的方法验证和发扬光大的中医内容和方法，而最终目标应是综合和发展各民族传统医学和现代医学精华而创立统一的世界新医学，在世界医学史中实现一项重大变革。

## 中西医结合与中医现代化

近代史研究表明，中西医汇通（结合）是近代中医学术发展的主导思想，汇通派代表着近代中医界，坚决反对中西医汇通的是“废止中医”派。<sup>(12)</sup>而现在却出现主张“中医现代化”而坚决反对中西医结合的同志。认为“坏就坏在中西医结合上，中西医结合一点，中医就被消灭一点；结合越多，消灭越多；全部结合，全部消灭。”<sup>(13)</sup>还有同志认为，如果一定要用中西医结合来人为地限制中医学，这是违反科学规律的。<sup>(5)</sup>这是一个值得研究的新问题。

如果这不是由于部分西学中人员用所谓的西医标准不恰当地过多或过早否定中医，引起反感，那就是这些同志对现代西医方法也包括有（而且主要是）现代科学方法的认识不足，或对“西医标准”也包括有合乎现代科学标准的认识不足。这些同志强调中医学“应该吸收当代最新的科学知识来武装自己”，应该搞“多学科”“多侧面”，这是完全正确和必需的，但为什么对早已用当代最新的科学知识武装起来并进行了“多学科”“多侧面”研究的西医却偏偏不屑一顾呢？他们提出的“中医现代化”的概念含义与戴钟秀等同志1979年提出的有所不同，后者有两个“包括”，即“对中医现代化的理解是：运用现代科学（包括现代医学）的先进技术武装中医、发展中医；运用现代科学（包括现代医学）的知识和方法研究中医、阐明中医。”<sup>(14)</sup>这样的现代化正是中西医结合的主要任务之一。这样的现代化与中西医结合毫无矛盾，它们互相包含不可分割。它不仅是中西医结合的组成部分，而且是不可缺少的前提和基础，是有用包括西医合乎科学的知识和方法在内的现代科学知识方法研究、阐明和发展中医，中西医之间才有可能获得真正的共同语言和科学基础。才能做到真正的融会贯通。从这个意义上说，中医现代化与现代意义上的中西医结合是一回事。而主张两者区别开来的同志，实际上是主张中、西医分

道扬镳，因为他们认定中西医结合“限制”了中医学，与中医学势不两立，他们主张的中医现代化实际上是撇开现代西医科学成果的“现代化”。

纵观历史，早期或近代“中西医汇通派”是在当时西医不屑学习中医的情况下被迫学习西医来搞“汇通”的；今天在党的领导和号召下，大批西医自愿离职学习中医，他们热爱中医，甚至在受歧视、处境十分困难的情况下仍坚持中西医结合工作，这是来之不易的历史转折，有何理由不加珍惜？况且中医固有所长但也不是没有短处；西医没有穷尽疾病的认识，中医也不能说已经穷尽对疾病的认识，《伤寒论》原序就承认自己“未能尽愈诸病”，该书提及的死证、不治之证、命绝之证共有 26 条，难治之症也有 5 条），为什么不可以互相学习，互相取长补短，共同提高对疾病的认识呢？过去我们批判西医不屑学习中医是“民族虚无主义”，今天我们排斥中西医结合，撇开西医科学成果，不也是一种“虚无主义”么？

恩格斯说，分析和综合是必然相互联系着的，不应当牺牲一个而把另一个捧到天上去。《自然辩证法》认为排斥中西医结合的“中医现代化”才是“医学的大提高、大发展”，不正是“牺牲一个而把另一个捧到天上去”么？

### 创立统一的新医学

当前有的同志反对提“创立中国统一的新医学”的口号。这些同志特别反对提“统一”，认为中医学只是整个医学中的一个学派，那就不应该强调“统一”，因为学派间的矛盾不能用行政手段来强行统一。<sup>(2)</sup>用行政手段将中西医强行统一当然应该反对，问题是中、西医存不存在统一的可能性？错误的提法或做法更不应该否定这种统一可能性本身？

中西医学都是研究人类疾病发生发展规律和防治

疾病方法的科学，其研究对象相同，而且都能治愈不少疾病。<sup>(15)</sup>另外，人的概念就其抽象性来说是主观的，但就其源泉来说却是客观的。中西医理论概念的源泉是客观人体及其疾病，源泉相同，反映的抽象概念只要是正确的（能治好病就有其正确性），不管采用什么形式，其中必有共同的可以统一的东西。这应是中西医存在统一可能性的理论根据。

在目前时代条件下寻找中、西医间的“统一性原理”，可先从寻找两者的共同语言和共同的科学基础做起，再从相应结果中勾画出一个初步的统一医学理论体系的轮廓<sup>(16)</sup>，提出若干可以沟通两者的基本原理或基本规律的假设（统一性原理的假设），然后通过新的科学实践加以验证和修正，最终有可能找到这种具有统一性的原理来。现代“辩证层次”人本观看来可作为现阶段寻找统一性原理的重要线索。

有的同志反对提“新医学”。其实新与旧是相对的。牛顿力学及重力场论为起端的物理学原来 是新的，出现了相对论和量子力学它就变成“经典物理学”，经典也叫古典，就是旧的意思。美国病理学家 Stoddard 教授去年来华讲学，其题目就叫“创立一门新病理学”(Toward A New Pathology)。我们有数千年历史且沿用至今具有我国特色的中医学，用现代科学方法将其与西医融会贯通，为何不能创立中国的新医学？！当然，中西医结合的最终目标不应局限于创立中国的新医学（或学派），而应着眼于汲取各民族传统医学和现代医学的精华，创立统一的世界性的新医学，将更有利于调动世界各国志于此的同道的积极性。

创立统一的新医学绝不是什么中药加西药对病人“综合施治”的简单玩艺，而是一项十分艰巨的创造性事业。即使需要几代人的努力，也一定要达到这个奋斗目标。

### 参考文献

1. 钱学森：转引自吕炳奎：对当前中医工作几个问题的看法。上海中医药杂志(4):2, 1981
2. 艾钢阳等：对“创造中国统一的新医学新药学”的商榷。医学与哲学(1):69, 1980
3. 陈可冀：转引自：内科病中西医结合诊断治疗的现状和展望。中西医结合杂志 1(1):43, 1981
4. 库恩 T.S. (李宝恒等译)：科学革命的结构。上海科技出版社, 1980
5. 吕炳奎：对当前中医工作几个问题的看法。上海中医药杂志(4):2, 1981
6. 林中麟等：中医现代化在人类生命科学中的地位。上海中医药杂志(7):37, 1981
7. 邓铁涛：同 3
8. 万选才：人本观的演变。医学与哲学(1):25, 1980
9. 侯灿：从现代医学发展的特点和医学方法论看中西医结合。医学与哲学(2):24, 1980
10. 王宝恩：同 3

## •述评•

# 中西医结合的今天和明天

邝安堃

中国中西医结合研究会正式成立了，各省市分会也正陆续建立。研究会总会将进一步推动全国中西医结合研究工作的向前发展。

当前的大好形势，是来之不易的。解放以来的三十二年中，中西医结合工作时现高潮，时现低潮。以粉碎“四人帮”后而言，近二、三年中，仍有动荡，甚至有“中西医根本不能结合”的论点出现。这次中国中西医结合研究会成立大会，征集全国力量，团结一致，奋勇前进，这确是中西医结合工作中一个新的良好开端。

中西医结合研究工作，首先要掌握中西医两套本领，并且要善于灵活结合。它比单独掌握中医或西医一种专业要多费精神、力量和时间，况且这又是缺乏前人的经验和可借鉴者。因此，这个工作确是比较艰巨的。其关键在于寻找研究的途径，这就需要我们放开眼界。不仅仅在医学界进行探讨，重要的是向非医学界的经验丰富、眼界开阔、学问渊博、热爱祖国和热爱祖国医学的科学家们求教。

中医和西医是两个系统，它们的理论、概念、术语、诊断、治疗方法都有差别。但是，它们的研究对象是相同的，都是研究人在健康时的生理状态如何维持，疾病如何发生、发展，如何调整治疗使之恢复健康，因而这两个系统又完全是可以相互结合的。目前我国中西医结合工作者正在运用现代科学手段，从神经、内分泌、代谢、免疫、血液、创伤等等许多学科去研究中医阴阳、脏腑的功能实质，中医治疗方法（包括药物、气功、针灸等各方面）的作用机理。

解放以来，在全国范围内为发展中西医结合曾做了大量工作。阴阳学说是中医的基本理论，在这个基

本理论的研究和实践中，各科都取得了大量成果。经络、针灸、针麻等方面尤为深入。外科急腹症，骨折等方面也取得了中西医结合的显著疗效。在有关脏象学说，脾胃学说，肾的本质等方面都取得了大量研究成果。活血化瘀的理论与实践，已经应用于心脏、血液、肾脏、外科、骨折、妇产各科，卓有成效。药剂方面也成功地研制出许多单味药和复方药。二十多年来对哮喘、高血压等方面的气功疗法和理论也都进行了深入细致的探讨，取得可喜的成效。

总之，二十多年来，中西医结合工作是大量的，成绩是显著的。最宝贵的，是通过大量的临床实践，取得了临床治疗效果。从临床效果出发，才能上升到医学理论。医学的主要目的是为人民解除病痛，挽救生命，保持健康，延年益寿，为人类社会的医疗卫生事业做出贡献。这就必须努力不懈地进行中西医结合的临床实践，以期积累经验，进入机制与理论研究。

展望中西医结合研究的前景，当然需要更进一步运用现代生物学各方面学科的进展来探讨中医理论的本质，找出中西医两个系统各方面的共同语言，加深对中医理论的认识，提高中医治疗的效果。另一方面，还要把中西医结合的研究和更广阔的科学、技术多个领域结合起来。现代生物学的研究已进入分子水平，在微观方面取得了重要成果，现在正处在一个由微观再转向宏观研究的阶段。而中医对人的健康和疾病的的整体观念，以及中医的一些治疗方法，尤其是气功、针灸等，都和调节人的整体功能有密切关系，一旦和现代前沿科学结合起来，必将放出异彩，将医学、人体科学的研究推向一个崭新的阶段。

（上接第8页）

11. 侯宗濂：体针穴位针感感受器及其传入纤维类别。陕西医药卫生专题资料（一），1979
12. 赵红军：近代中西医论争史。1981年中医研究院研究生论文，未发表。
13. 季钟朴：团结起来，为创立新医药学派做贡献。中西医结合杂志1(1):1, 1981
14. 钟志伟：中医现代化问题引起专家和领导的重视。上海中医药杂志(2):5, 1981
15. 季钟朴：我们的认识。医学与哲学(1):67, 1980
16. 侯灿：创立新医学理论体系初步设想。全国医学辩证法讲习会资料，1979